
 Categoria Testo Domanda Risposte 

1  GEN 
Qual è il medico specialista che si occupa 

principalmente delle persone anziane? 

* Neonatologo 

* Geriatra (Risposta esatta) 

* Pediatra 

* Ginecologo 

* Neurologo 

2  GEN 
Qual è il nome della porzione di intestino più 

vicina allo stomaco? 

* Digiuno 

* Ileo 

* Duodeno (Risposta esatta) 

* Cieco 

* Sfintere 

3  GEN 
Quale delle seguenti coppie di parole ha una sua 
coerenza interna? 

* Apatia − Fegato 

* Dispepsia − Rene 

* Isomeria − Lavaggio 

* Anemia − Sangue (Risposta esatta) 

* Atassia - Stomaco 

4  GEN 
Quale delle seguenti coppie di parole ha una sua 

coerenza interna? 

* Insulinemia − Diabete (Risposta esatta) 

* Dispnea − Visione indistinta 

* Fantasia − Fanatismo eccessivo 

* Apatia − Insufficienza epatica 

* Anemia - Fegato 

5  GEN 
Quale delle seguenti coppie di parole ha una sua 

coerenza interna? 

* Eresia − Calvizie 

* Emesi − Prurito 

* Setticemia − Perdita di sangue dal naso 

* Acatisia − Iperattività motoria (Risposta esatta) 

* Ipoacusia – Visione offuscata 

6  GEN 
Quale delle seguenti coppie di parole ha una sua 

coerenza interna? 

* Parestesia − Calvizie 

* Emesi − Prurito 

* Setticemia − Infezione grave (Risposta esatta) 

* Fantasia – Paura 

* Allergia - Cervello 

7  GEN 
L'osso del braccio più vicino alla spalla prende il 
nome di: 

* omero (Risposta esatta) 

* sterno 

* tibia 

* femore 

* coccige 

8  GEN 

Negli anni '20 la Spagnola fu in Europa la causa 

prima di un numero di morti addirittura superiori 
a quello avutosi nella grande guerra. Si trattò di 

un'epidemia di: 

* colera 

* influenza (Risposta esatta) 

* aids 

* tifo 

* vaiolo 

9  GEN I primati sono: 

* valutazioni qualitative di reparti ospedalieri 

* invertebrati 

* gli organismi viventi più antichi 

* mammiferi (Risposta esatta) 

* rettili 

10  GEN L'alluce valgo è un'affezione: 

* che colpisce tipicamente i calciatori 

* che colpisce tipicamente i tennisti 

* che colpisce tipicamente chi frequenta le piscine 

* che può essere favorita dall'impiego di calzature non 

idonee (Risposta esatta) 

* che può essere causata da microorganismi 

11  GEN La verruca è una: 

* infezione virale (Risposta esatta) 

* infezione fungina 

* dermatite da contatto 

* allergia ai disinfettanti da piscina 

* infezione batterica 

12  GEN A che cosa serve lo sfigmomanometro? 

* A gonfiare le ruote della bicicletta 

* A misurare la capacità prensile delle mani 

* A misurare la pressione arteriosa (Risposta esatta) 

* A predire il tempo in montagna 

* A misurare il grado di saturazione di ossigeno nel sangue 



13  GEN 
Quale delle seguenti coppie di parole ha una sua 

coerenza interna? 

* Neoplasia − Unghia 

* Dispepsia − Stomaco (Risposta esatta) 

* Cinesia − Cina 

* Anestesia – Udito 

* Ipovitaminosi - Cuore 

14  GEN Con il termine posologia si intende: 

* il breve riposo in poltrona dopo il pranzo 

* la posizione che frequentemente assumono alcuni soggetti 

affetti da particolari malattie distrofiche 

* tempi, modi e quantità che regolano l'assunzione dei 

farmaci (Risposta esatta) 

* le modalità di smaltimento dei farmaci 

* l’effetto placebo 

15  GEN 

Gli alimenti di origine vegetale sottoposti a 

trattamenti di conservazione in ambito casalingo 

possono, se ingeriti, provocare malattie molto 

gravi. Tra quelle sottoelencate, quale è quella 
frequente? 

* Tetano 

* Rabbia 

* Salmonellosi 

* Malaria 

* Botulismo (Risposta esatta) 

16  GEN L'Aspirina ha proprietà: 

* antifebbrili (Risposta esatta) 

* ipertensive 

* antidiabetiche 

* ansiolitiche 

* antiossidanti 

17  GEN La cocaina ha proprietà: 

* emetiche 

* sedative 

* anestetiche locali (Risposta esatta) 

* ansiolitiche 

* carminative 

18  GEN 
Le compresse di paracetamolo si usano 

principalmente: 

* per la tosse  

* per abbassare la febbre (Risposta esatta) 

* per stimolare la diuresi 

* per stimolare l'appetito 

* per la dispepsia 

19  GEN La saccarina: 

* è uno zucchero come il saccarosio 

* è molto dolce (Risposta esatta) 

* è amara e sgradevole 

* è un prodotto naturale 

* è un polisaccaride 

20  GEN 

In assenza di malattie specifiche i crampi 

muscolari sono principalmente dovuti alla 

perdita da parte dell'organismo di: 

* sali (Risposta esatta) 

* zuccheri 

* fattori endogeni che regolano la temperatura corporea 

* proteine 

* vitamine 

21  GEN 

Dopo un pasto abbondante a base di carne, quali 

sono i prodotti finali più rilevanti che 

provengono dalla digestione? 

* Amido 

* Proteine 

* Trisaccaridi 

* Amminoacidi (Risposta esatta) 

* Vitamine 

22  GEN La memoria dell'acqua è in relazione con: 

* i reperti che si possono ritrovare nei ghiacciai del polo nord 

* alcune particolari configurazioni che ha assunto la sabbia in 

alcuni deserti africani 

* la teoria con la quale si è cercato di giustificare l'effetto 

farmacologico dei farmaci omeopatici (Risposta esatta) 

* i disturbi di mente dei soggetti affetti da diabete insipido 

* gli effetti metabolici del cortisolo 

23  GEN 

Un paziente iperteso presenta disfunzioni 

organiche che interessano principalmente il 

sistema: 

* muscolare 

* scheletrico 

* cardiovascolare (Risposta esatta) 

* gastroenterico 

* nervoso 

24  GEN 

Un paziente diabetico presenta disfunzioni 

organiche che interessano principalmente il 

metabolismo: 

* delle proteine 

* dei carboidrati (Risposta esatta) 

* dei grassi 

* tutti quelli indicati 

* del colesterolo 



25  GEN Galeno è: 

* un nativo di Pergamo che esercitò la professione di medico 

e farmacista a Roma nel secondo secolo d.C. (Risposta 

esatta) 

* un personaggio mitologico 

* un gladiatore romano 

* studioso dell'antichità autore di numerosi trattati andati 

tutti perduti 

* uno scultore greco 

26  GEN 

Quale degli organi sottoelencati può essere 

maggiormente danneggiato dal fumo del 
tabacco? 

* Polmoni (Risposta esatta) 

* Fegato 

* Rene 

* Pancreas 

* Stomaco 

27  GEN 
Qual è l’impiego terapeutico di un farmaco 

antiemetico? 

* Otologico 

* Favorisce l'eliminazione dei liquidi dall’organismo 

* Antipertensivo 

* Prevenire o ridurre la nausea e il vomito (Risposta esatta) 

* Abbassare la temperatura corporea 

28  GEN Dove si introduce un farmaco otologico? 

* Nell'orecchio (Risposta esatta) 

* Nel naso 

* Nella bocca 

* In vena 

* Nelle vie aeree superiori 

29  GEN 

La luce diurna contiene radiazioni ad alta energia 

che possono modificare alcune particolari 
molecole. Quale delle reazioni sottoelencate 

avviene con maggiore facilità? 

* Ossidazione del glucosio 

* Riduzione del sale da cucina 

* Ossidazione di steroidi con formazione di vitamina D 

(Risposta esatta) 

* Formazione di ruggine sui materiali ferrosi 

* Riduzione dei radicali liberi 

30  GEN 

La terapia solare ha costituito per lungo tempo 

nella prima metà del secolo XX una strategia per 

combattere: 

* il rachitismo (Risposta esatta) 

* l'herpes 

* le macchie solari 

* il danneggiamento della pelle per i soggetti albini 

* il melasma 

31  GEN 
Quale delle seguenti triadi di parole ha una sua 

coerenza interna? 

* Vitamina B − Retinolo − Visione indistinta 

* Vitamina E − Calciferolo − Sterilità 

* Vitamina C − Acido ascorbico − Pellagra 

* Vitamina K − Cianocobalamina – Emorragia 

* Vitamina D − Calciferolo – Rachitismo (Risposta esatta) 

32  GEN 
Quale delle seguenti triadi di parole ha una sua 

coerenza interna? 

* Vitamina A − Retinolo − Visione indistinta (Risposta 

esatta) 

* Vitamina E − Calciferolo – Sterilità 

* Vitamina C − Acido ascorbico – Pellagra 

* Vitamina K − Cianocobalamina – Emorragie 

* Vitamina B12 – Acido folico – Rachitismo 

33  GEN 
Quale delle seguenti triadi di parole ha una sua 

coerenza interna? 

* Vitamina C − Axeroftolo − Visione indistinta 

* Vitamina C − Idrosolubile – Scorbuto (Risposta esatta) 

* Vitamina C − Liposolubile – Antiscorbutica 

* Vitamina C – Acido ascorbico – Emorragie 

* Vitamina C – Acido folico – Rachitismo 

34  GEN 

Dopo un pasto abbondante a base di pane, quali 

sono i prodotti finali più rilevanti che 

provengono dalla digestione? 

* Polisaccaridi 

* Monosaccaridi (Risposta esatta) 

* Anidride carbonica e acqua 

* Tetrasaccaridi 

* Oligosaccaridi 

35  GEN 
Quale degli alimenti elencati contiene dosi 
consistenti di Vitamina D? 

* Pane 

* Carne 

* Fegato (Risposta esatta) 

* Uova 

* Frutta 

36  GEN L'amido è un costituente essenziale di: 

* uova 

* zucchero 

* pane (Risposta esatta) 

* fegato 

* carne affumicata 

37  GEN 
Quali tra i cibi elencati dovrebbero essere evitati 

da un paziente diabetico? 

* Carne 

* Fegato 

* Formaggi 

* Uva (Risposta esatta) 

* Lattuga 



38  GEN 
Quale delle sostanze elencate può indurre il 

sonno? 

* Caffè 

* Oppio (Risposta esatta) 

* Anice stellato 

* Infuso di foglie di thè 

* Aloe vera 

39  GEN Un farmaco è: 

* qualsiasi sostanza assorbita per via orale 

* qualsiasi sostanza o prodotto usato per curare una malattia 

* qualsiasi sostanza o prodotto usato per esplorare o 

modificare sistemi fisiologici o patologici, quindi a scopo 

terapeutico o a scopo diagnostico, con beneficio di chi li 
riceve (Risposta esatta) 

* qualsiasi sostanza o prodotto usato per curare una malattia 

e somministrata per una qualsiasi via di somministrazione 

* qualsiasi sostanza o prodotto, di derivazione naturale o 

industriale, usato per curare una disfunzione patologica 

40  GEN 
L'infezione chiamata salmonellosi è provocata 

da: 

* cibi contaminati 

* bevande contaminate 

* immersione in acque stagnanti 

* tutte le cause indicate (Risposta esatta) 

* batteri del genere salmonella 

41  GEN 

Quale dei farmaci sottoelencati può essere 

utilizzato comunemente per la cura della 

bronchite? 

* Aciclovir 

* Penicilline (Risposta esatta) 

* ACE inibitori 

* Mostarde azotate 

* Clorochina 

42  GEN 

Quale dei farmaci sottoelencati può essere 

utilizzato comunemente per la cura dell’Herpes 

simplex? 

* Vaccino per la rosolia 

* Penicilline 

* Tetracicline 

* Aciclovir (Risposta esatta) 

* Cortisone 

43  GEN L'emoglobina è: 

* una metalloproteina (Risposta esatta) 

* un aminoacido 

* una vitamina 

* un carrier 

* un enzima 

44  GEN 
Quale dei termini seguenti ha il significato più 

vicino a quello del   termine 'fagocitosi': 

* bulimia 

* anoressia 

* endocitosi (Risposta esatta) 

* esocitosi 

* batteriofago 

45  GEN Per 'automedicazione' si intende 

* la cura di malattie croniche con farmaci prescritti dal 

medico e conservati in grandi quantità nel proprio 

armadietto 

* l’assunzione di farmaci anticinetosici 

* l’autosomministrazione di sostanze stupefacenti 

* la cura di piccoli disturbi con farmaci di libera prescrizione 

(Risposta esatta) 

* l’assunzione di integratori alimentari 

46  GEN 
Quali delle seguenti ghiandole non è a secrezione 

interna? 

* Surrenale 

* Salivare (Risposta esatta) 

* Ipofisi 

* Tiroide 

* Pancreas 

47  GEN Quali tra le ossa elencate fanno parte   del bacino? 

* Ileo (Risposta esatta) 

* Omero 

* Femore 

* Ulna 

* Radio 

48  GEN Per varici si intendono: 

* deformazioni degli arti 

* vasi dilatati ed ectasici (Risposta esatta) 

* escoriazioni epidermiche 

* cisti sebacee 

* diverticoli 

49  GEN Il numero dei denti in una donna adulta è pari a: 

* 24 

* 28 

* 30 

* 32 (Risposta esatta) 

* 26 

50  GEN 
Quali delle seguenti strutture fa parte del tubo 

gastro−enterico? 

* Laringe 

* Tromba di Eustachio 

* Digiuno (Risposta esatta) 

* Trachea 

* Uretra 

 



51  GEN 
Quali degli alimenti elencati contiene consistenti 

quantità di vitamina C? 

* Noci 

* Riso 

* Agrumi (Risposta esatta) 

* Spinaci 

* Zucchine 

52  GEN L'arteria più vicina al cuore prende il nome di: 

* brachiale 

* femorale 

* aorta (Risposta esatta) 

* succlavia 

* carotide 

53  GEN La vena più vicina al cuore prende il nome di: 

* giugulare 

* cava (Risposta esatta) 

* safena 

* sopraepatica 

* porta 

54  GEN 
Il complesso di mezzi che servono a prevenire 

l'insorgenza di una data malattia si dice: 

* anafilassi 

* profilassi (Risposta esatta) 

* pandemia 

* protesi 

* anamnesi 

55  GEN Individuare l'accoppiamento improprio. 

* Muscolo − Tessuto 

* Cuore − Organo 

* Occhio − Organo di senso 

* Lingua − Retina (Risposta esatta) 

* Pancreas – Insulina  

56  GEN Individuare l'accoppiamento improprio. 

* Olfatto − Orecchio (Risposta esatta) 

* Occhio − Cristallino 

* Tendine − Muscolo 

* Cuore – Miocardio 

* Rene - Urina 

57  GEN Individuare l'accoppiamento improprio. 

* Stomaco − Ulcera 

* Retto − Supposta 

* Orecchio − Collirio (Risposta esatta) 

* Pancreas – Lipasi 

* Occhio – Retina  

58  GEN 
Quali delle seguenti coppie di parole ha una 
coerenza interna? 

* Orecchio − Organo di senso (Risposta esatta) 

* Polmoni − Diuresi 

* Respirazione − Reni 

* Ormoni – Vitamine 

* Orecchio − Collirio 

59  GEN 
Quali delle seguenti coppie di parole ha una 

coerenza interna? 

* Diottrie − Occhio (Risposta esatta) 

* Decibel − Occhio 

* Orecchio − Papilla 

* Coclea – Testardaggine 

* Stomaco – Corpi chetonici 

60  GEN 
Quali delle seguenti coppie di parole ha una 
coerenza interna? 

* Papille − Stomaco 

* Labirinto − Orecchio interno (Risposta esatta) 

* Condotto − Tendine 

* Trachea – Uretra 

* Orecchio – Tube di Falloppio 

61  GEN 
Quali delle seguenti coppie di parole ha una 

coerenza interna? 

* Opoterapia − Terapia geriatria 

* Onirico − Sogno (Risposta esatta) 

* Priapismo − Ipofunzione 

* Onfalectomia − Taglio delle unghie 

* Eczema - Crioterapia 

62  GEN 
Quali delle seguenti coppie di parole ha una 

coerenza interna? 

* Otite − Malattia dell'orecchio (Risposta esatta) 

* Osteoma − Calcolo biliare 

* Ozena − Profumo 

* Pandemia – Infiammazione 

* Onicofagia – Malattia delle ossa 

63  GEN Qual è il significato del termine "epatico"? 

* Antipasto 

* Relativo al rene 

* Relativo al cuore 

* Simpatico 

* Relativo al fegato (Risposta esatta) 



64  GEN Qual è il significato del termine "bolo"? 

* Pellicola di sapone 

* Porzione di cibo all'interno dell'intestino (Risposta esatta) 

* Infiammazione cutanea 

* Parte delle fauci 

* Tributo amministrativo 

65  GEN Qual è il significato del termine "acinesia"? 

* Pratica terapeutica orientale 

* Mancanza di movimento (Risposta esatta) 

* Assenza della parola 

* Carenza vitaminica 

* Spasmi incontrollati della muscolatura 

66  GEN Qual è il significato del termine "acme"? 

* Dea dell'antichità 

* Presenza di foruncoli sul viso 

* Momento di maggiore intensità di un fenomeno (Risposta 

esatta) 

* Perdita della memoria 

* Paura dei ragni 

67  GEN Qual è il significato del termine "afasia"? 

* Rottura di apparecchiatura elettrica 

* Mancanza di movimento 

* Stato ipnotico 

* Disturbo della parola (Risposta esatta) 

* Assenza di movimento oculare 

68  GEN Qual è il significato del termine "agopuntura"? 

* Dispositivo per la somministrazione 

* Occasionale puntura 

* Pratica terapeutica di origine orientale (Risposta esatta) 

* Pratica per il doping sportivo 

* Iniezione intramuscolo 

69  GEN Qual è il significato del termine "agorafobia"? 

* Discussione filosofica 

* Intolleranza alla lana 

* Paura degli ampi spazi (Risposta esatta) 

* Rifiuto di dialogo 

* Paura degli aracnidi 

70  GEN Qual è il significato del termine "amenorrea"? 

* Mancanza delle mestruazioni (Risposta esatta) 

* Narice intasata 

* Aumento della secrezione nasale 

* Produzione di urina 

* Eccessiva produzione di saliva 

71  GEN Qual è il significato del termine "analgesico"? 

* Farmaco antiemorroidario 

* Relativo all'apparato uditivo 

* Farmaco che abolisce o mitiga il dolore (Risposta esatta) 

* Farmaco antinfluenzale 

* Farmaco antifebbrile 

72  GEN Qual è il significato del termine "asepsi"? 

* Riduzione del numero di germi 

* Abolizione dei germi saprofiti 

* Assenza di germi patogeni (Risposta esatta) 

* Vaccino terapia 

* Stato di debolezza generale  

73  GEN 
Qual è il significato del termine 
"ermafroditismo"? 

* Sinonimo di sodomia 

* Sistema fraudolento 

* Presenza di entrambi i caratteri sessuali primari in un 

individuo (Risposta esatta) 

* Alterazione dell'umore 

* Sofisticazione di prodotti alimentari 

74  GEN Qual è il significato del termine "cataratta"? 

* Cascata fluviale 

* Forte diarrea 

* Opacità del cristallino oculare (Risposta esatta) 

* Resistenza passiva 

* Misurazione scrupolosa 

75  GEN Qual è il significato del termine "cefalgia"? 

* Dolore degli arti superiori 

* Dolore al torace 

* Dolore alla testa (Risposta esatta) 

* Depressione dell'umore 

* Accumulo di liquido nel cervello 



76  GEN Qual è il significato del termine "cifosi"? 

* Ipersecrezione lacrimale 

* Infezione degli annessi oculari 

* Deviazione della colonna vertebrale con convessità 

posteriore (Risposta esatta) 

* Rigonfiamento cellulare 

* Internalizzazione di molecole o corpi presenti nello 

spazio extracellulare 

77  GEN Qual è il significato del termine "claustrofobia"? 

* Paura immotivata 

* Timore patologico degli animali 

* Forte timore dei luoghi chiusi (Risposta esatta) 

* Paralisi muscolare 

* Paura degli spazi aperti 

78  GEN Qual è il significato del termine "galattagogo"? 

* Assenza di zuccheri 

* Presenza di rossore cutaneo 

* Farmaco che promuove la secrezione lattea (Risposta 

esatta) 

* Farmaco che facilita il metabolismo degli zuccheri 

* Derivato del galattosio 

79  GEN Qual è il significato del termine "glicosuria"? 

* Assenza di zuccheri nelle urine 

* Prurito cutaneo 

* Presenza di glucosio nelle urine (Risposta esatta) 

* Dosaggio del glucosio nel sangue 

* Ridotta produzione di urina 

80  GEN Qual è il significato del termine "lassativo"? 

* Permissivo 

* Prolasso delle corde vocali 

* Purgante (Risposta esatta) 

* Prolasso uterino 

* Diuretico osmotico 

81  GEN Qual è il significato del termine "onicofagia"? 

* Intossicazione da cibi avariati 

* Abitudine di mangiarsi le unghie (Risposta esatta) 

* Assunzione cronica di oppio 

* Sinonimo di vegetariano 

* Difficoltà a deglutire 

82  GEN Qual è il significato del termine "paludismo"? 

* Ernia inguinale 

* Deformazione degli arti 

* Malattia congenita 

* Sinonimo di malaria (Risposta esatta) 

* Attività a piedi 

83  GEN Qual è il significato del termine "epistassi"? 

* Perdita dell'equilibrio 

* Disturbo della parola 

* Parte di una vertebra 

* Emorragia nasale (Risposta esatta) 

* Reazione allergica 

84  GEN Qual è il significato del termine "difterite"? 

* Disturbo della respirazione 

* Infiammazione gastrointestinale 

* Malattia infettiva (Risposta esatta) 

* Alterazione psichica 

* Disfunzione dell’apparato digerente 

85  GEN 
Quale dei seguenti mezzi di comunicazione 

esisteva nella prima   metà del secolo scorso? 

* Sms 

* E−mail 

* Fax 

* Alfabeto morse (Risposta esatta) 

* Videochiamata 

86  GEN Un centimetro cubo equivale alla: 

* centesima parte di un litro 

* decima parte di un litro 

* millesima parte di un litro (Risposta esatta) 

* centesima parte di un centilitro 

* millesima parte di un millilitro 

87  GEN 
In media la temperatura corporea normale 

nell'uomo è circa gradi centigradi: 

* 34.2 

* 34.9 

* 36.7 (Risposta esatta) 

* 37.9 

* 37.5 

88  GEN 
Il succo di limone, spesso utilizzato in semplici 
disturbi gastrici, è caratterizzato da: 

* forte alcalinità 

* acidità (Risposta esatta) 

* elevato contenuto di enzimi digestivi 

* elevato contenuto di ptialina 

* alto contenuto proteico 



89  GEN Nel lievito di birra vi è un elevato contenuto di: 

* vitamina A 

* vitamine del gruppo B (Risposta esatta) 

* vitamina C 

* vitamina E 

* Vitamina K 

90  GEN 
Nella saliva vi è la presenza di una sostanza ad 

attività: 

* antispastica 

* antibatterica (Risposta esatta) 

* lubrificante 

* emulsionante 

* gelificante 

91  GEN Quale delle seguenti affermazioni è falsa? 

* Nel 1918 l'influenza spagnola ha provocato 50 milioni di 

morti. 

* Dal 1981 ad oggi l’AIDS ha provocato 32 milioni di morti. 

* Nel 2005 il vaiolo ha provocato 5 milioni di morti. 

(Risposta esatta) 

* Nel 2005 la poliomielite non ha causato un significativo 

numero di morti. 

* Nel 2019 il morbillo ha provocato oltre 200000 morti nel 

mondo 

92  GEN Il virus H5N1 è responsabile della: 

* influenza 

* influenza aviaria (Risposta esatta) 

* AIDS 

* poliomielite 

* Covid-19 

93  GEN 
Tenendo conto che alcune malattie sono 
provocate dal passaggio nell'uomo di virus di 

animali, quale accoppiamento è falso? 

* Influenza spagnola − virus di un uccello 

* AIDS − virus di una scimmia 

* SARS − virus di un pipistrello 

* Peste aviaria − Virus di un roditore (Risposta esatta) 

* Rabbia – Virus di una volpe 

94  GEN Che cosa è una panacea? 

* Un tipo di torta 

* Un rimedio universale (Risposta esatta) 

* Una canna da pesca 

* Una pianta esotica 

* Supercontinente costituito da tutte le terre emerse 

95  GEN 
Indicate quale delle seguenti parole è eterogenea 

rispetto alle altre: 

* coclea (Risposta esatta) 

* retina 

* cornea 

* cristallino 

* pupilla  

96  GEN Quale è il significato del termine pigmentato? 

* Pigmeo 

* Artefatto 

* Piegato 

* Colorato (Risposta esatta) 

* Albino 

97  GEN Quale è il significato del termine retroflesso? 

* Invertito 

* Piegato indietro (Risposta esatta) 

* Piegato in avanti 

* Retrivo 

* Inclinato 

98  GEN Quale è il significato del termine eritema? 

* Arrossamento della pelle (Risposta esatta) 

* Globulo rosso 

* Obelisco 

* Innalzamento febbrile 

* Infezione oculare 

99  GEN 
Quale dei seguenti termini è sinonimo di 

plausibile? 

* Verosimile (Risposta esatta) 

* Irrazionale 

* Da acclamare 

* Assurdo 

* Ovvio 

100  GEN 
Quale dei seguenti termini è sinonimo di 

inumare? 

* Seppellire (Risposta esatta) 

* Uccidere 

* Cremare 

* Imbalsamare 

* Umidificare 

101  GEN 
Quale dei seguenti termini è sinonimo di 

dissenteria? 

* Enuresi 

* Poliuria 

* Stipsi 

* Diarrea (Risposta esatta) 

* Oliguria 



102  GEN L' 'Origine della specie': 

* è il titolo dell'opera di Charles Darwin che ha fondato la 

moderna teoria dell'evoluzione (Risposta esatta) 

* è il titolo dell'opera principale di Bertrand Russell 

* è il titolo dell'opera di Herbert Spencer che ha fondato la 

moderna teoria dell'evoluzione 

* uno studio ispirato alla genetica 

* un’importante pubblicazione di Mendel 

103  GEN Il buco nell'ozono dipende: 

* dall'uso dei clorofluorocarburi (Risposta esatta) 

* dall’aumento dei raggi ultravioletti 

* dall’ozono presente nella troposfera 

* dall’aumento di CO2 nell'atmosfera 

* dall’inquinamento acustico 

104  GEN Quale pianeta non ruota intorno al proprio asse? 

* Saturno 

* Giove 

* Venere (Risposta esatta) 

* Terra 

* Marte 

105  GEN 
La piccola oscillazione periodica dell'asse 

terrestre è chiamata: 

* afelio 

* aspide 

* nutazione (Risposta esatta) 

* solstizio 

* perielio 

106  GEN Le correnti marine: 

* esercitano azioni importanti sul clima (Risposta esatta) 

* non hanno alcuna influenza sul clima 

* sono solo superficiali 

* sono solo profonde 

* sono solo fredde 

107  GEN I vertebrati si sono evoluti: 

* nelle ultime tre ere geologiche (Risposta esatta) 

* nel Mesozoico 

* nelle prime ere geologiche 

* nell'ultimo millennio 

* nel Neolitico 

108  GEN Cosa studia la paleontologia? 

* Popoli primitivi 

* Antichi manufatti 

* Resti archeologici 

* Organismi del passato geologico (Risposta esatta) 

* Usanze e rituali delle popolazioni antiche 

109  GEN La percentuale dell'ossigeno nell'aria è: 

* 21% (Risposta esatta) 

* 72% 

* 5% 

* 9% 

* 50% 

110  GEN 
Il cielo, in assenza di nuvole ci appare azzurro. 

Se non ci fosse l'atmosfera, esso ci apparirebbe: 

* bianco come la luce del Sole 

* nero (Risposta esatta) 

* ugualmente azzurro 

* rosso−arancione, perché sono i colori meno rifratti 

* bianco di giorno e nero di sera 

111  GEN L'eclissi di Sole si ha quando: 

* Sole, Terra e Luna sono allineate e il Sole si trova tra Luna 

e Terra 

* Luna e Terra sono a 90° rispetto al Sole 

* Sole, Terra e Luna sono allineate e la Luna si trova tra 

Sole e Terra (Risposta esatta) 

* Sole e Luna sono a 90° rispetto a Terra 

* Sole, Terra e Luna sono allineate e la Terra si trova tra 

Luna e Sole 

112  GEN 
Il colore di una stella dipende prevalentemente 

dalla sua: 

* temperatura (Risposta esatta) 

* luminosità 

* grandezza 

* velocità 

* distanza dal sole 



113  GEN Un minerale è: 

* un composto solido 

* una miscela di composti chimici 

* una miscela di composti chimici di composizione variabile 

* una specie a composizione chimica definita ed a struttura 

cristallina (Risposta esatta) 

* un metallo prezioso 

114  GEN La lava di un vulcano è prodotta: 

* dalla risalita di materiali dal nucleo esterno 

* dalla discesa in profondità di fluidi caldi 

* dalla presenza di rocce estrusive 

* dalla fusione in profondità di masse rocciose (Risposta 

esatta) 

* dalla presenza di materiali bassofondenti 

115  GEN L'intensità di un sisma: 

* misura la forza di un terremoto basandosi sui suoi effetti 

(Risposta esatta) 

* assume lo stesso valore a qualsiasi distanza dall’epicentro 

* è stimata in modo soggettivo 

* non può essere determinata 

* viene misurata in Watt 

116  GEN A cosa è dovuto il calore interno della Terra? 

* All'energia assorbita dal Sole 

* All'energia liberata dal decadimento delle specie 

radioattive (Risposta esatta) 

* Al calore primordiale residuo 

* Al calore trattenuto dall'atmosfera 

* Alla pressione elevata 

117  GEN Le glaciazioni sono: 

* mutamenti climatici dovuti ai movimenti dei continenti 

* mutamenti climatici casuali 

* mutamenti climatici dovuti a cause astronomiche 

(Risposta esatta) 

* mutamenti climatici indotti da particolari biomi 

* mutamenti climatici dovuti alle eruzioni vulcaniche 

118  GEN Le masse d'aria tendono a spostarsi: 

* da zone di alta pressione a zone di bassa pressione 

(Risposta esatta) 

* da zone di bassa pressione a zone di alta pressione 

* a prescindere dalla pressione 

* in modo casuale 

* parallelamente all’asse terrestre 

119  GEN La foresta pluviale si associa a climi: 

* mediterranei 

* aridi 

* equatoriali (Risposta esatta) 

* temperati 

* freddi 

120  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha lo stesso 

significato della parola “latente”? 

* Lento 

* Nascosto (Risposta esatta) 

* Laterale 

* Sottile 

* Affilato  

121  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha lo stesso 

significato della parola “maestria”? 

* Insegnante 

* Acume 

* Abilità (Risposta esatta) 

* Dominio 

* Egemonia 

122  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha lo stesso 

significato della parola “ratificare”? 

* Approvare (Risposta esatta) 

* Controllare 

* Falsificare 

* Rateizzare 

* Suddividere 

123  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha lo stesso 

significato della parola “oculatamente”? 

* Avvedutamente (Risposta esatta) 

* Inavvertitamente 

* Lascivamente 

* Parsimoniosamente 

* Volontariamente 



124  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha il 

significato contrario della parola “induzione”? 

* Supposizione 

* Indotto 

* Deduzione (Risposta esatta) 

* Conduzione 

* Ipotesi 

125  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha il 

significato contrario della parola “eterogeneo”? 

* Ortodosso 

* Bandito 

* Differente 

* Simile (Risposta esatta) 

* Variegato 

126  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha il 
significato contrario della parola “opinabile”? 

* Presumibile 

* Indiscutibile (Risposta esatta) 

* Obbligatorio 

* Inadatto 

* Insufficiente 

127  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha lo stesso 

significato della parola “abulico”? 

* Bulimico 

* Sospeso 

* Inerte (Risposta esatta) 

* Improbabile 

* Simpatico 

128  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha lo stesso 
significato della parola “quietanza”? 

* Ricevuta (Risposta esatta) 

* Calma 

* Tempesta 

* Inerzia 

* Serenità 

129  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha lo stesso 

significato della parola “rasentare”? 

* Misurare 

* Sfiorare (Risposta esatta) 

* Accennare 

* Rischiare 

* Radere 

130  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha il 

significato contrario della parola “titubante”? 

* Dubbioso 

* Diffidente 

* Sicuro (Risposta esatta) 

* Perplesso 

* Copricapo 

131  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha il 

significato contrario della parola “opulento”? 

* Copioso 

* Ricco 

* Povero (Risposta esatta) 

* Abbondante 

* Solerte 

132  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha lo stesso 
significato della parola “elidere”? 

* Annullare (Risposta esatta) 

* Limare 

* Sottostimare 

* Illudere 

* Schernire 

133  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha il 

significato contrario della parola “scisma”? 

* Maggioranza 

* Unione (Risposta esatta) 

* Uniformità 

* Divisione 

* Marea 

134  GEN 
Tra le quattro parole proposte quale ha il 

significato contrario della parola “intelligibile”? 

* Leggibile 

* Chiaro 

* Intellettuale 

* Incomprensibile (Risposta esatta) 

* Pensante 

135  GEN L'Italia è una Repubblica: 

* popolare 

* parlamentare (Risposta esatta) 

* presidenziale 

* direttoriale 

* presidenziale mista 

136  GEN Chi esercita la funzione legislativa? 

* Un organo giudiziario 

* Il Senato 

* Solo una delle due Camere 

* Le due Camere (Risposta esatta) 

* Il Presidente della Repubblica 



137  GEN Quali di questi sono gli organi della Regione? 

* Consiglio regionale e lo Statuto regionale 

* La Giunta e il Presidente 

* Il Consiglio regionale, la Giunta e il suo Presidente 

(Risposta esatta) 

* Il Consiglio regionale e il Presidente 

* I Dirigenti degli Uffici amministrativi 

138  GEN La Costituzione vigente è definita rigida: 

* perché non è modificabile mediante leggi ordinarie 

(Risposta esatta) 

* perché sancisce categoricamente i poteri degli organi 

statali 

* perché è costituita da un numero definito e invariabile di 

articoli 

* perché non potrà mai essere cambiata 

* perché sancisce categoricamente i poteri delle regioni 

139  GEN Un'impresa multinazionale è: 

* un'impresa che tratta monete di diversi paesi 

* un'impresa che compra le sue materie prime in tutto il 

mondo 

* un'impresa che vende i suoi prodotti in diversi paesi 

stranieri 

* un'impresa che organizza la sua produzione in almeno due 

paesi diversi (Risposta esatta) 

* un'impresa che assume solo in paesi stranieri 

140  GEN Quale è la finalità del Welfare State? 

* Migliorare il benessere di tutti i cittadini (Risposta esatta) 

* Migliorare la qualità dell'istruzione 

* Diminuire la pressione fiscale 

* Migliorare l'agricoltura 

* Migliorare il sistema sanitario 

141  GEN 
Quale tra queste non è tra le finalità della 

NATO? 

* Promuovere l'uso di armamenti non nucleari (Risposta 

esatta) 

* Garantire la difesa degli Stati membri 

* Favorire la risoluzione di crisi regionali 

* Promuovere la lotta al terrorismo 

* Garantire la libertà e la sicurezza dei Paesi membri 

attraverso mezzi politici e militari 

142  GEN 
Ogni quanti anni i rappresentanti della Camera 

dei deputati sono eletti in Italia? 

* 2 anni 

* 1 anno 

* 4 anni 

* 5 anni (Risposta esatta) 

* 6 anni 

143  GEN La Banca centrale italiana è: 

* la Banca di Roma 

* la Banca d'Italia (Risposta esatta) 

* la Zecca 

* il Ministero dell’Economia e delle Finanze 

* la Ragioneria Generale dello Stato 

144  GEN Quale dei seguenti paesi non è membro del G8? 

* Cina (Risposta esatta) 

* Russia 

* Canada 

* Italia 

* Giappone 

145  GEN 
Quale dei seguenti paesi europei non adotta 
l'euro? 

* Austria 

* Germania 

* Svizzera (Risposta esatta) 

* Finlandia 

* Portogallo 

146  GEN Che cos'è il PIL? 

* Produzione Industriale Lorda 

* Prodotto Interno Lordo (Risposta esatta) 

* Partito Italiano del Lavoro 

* Partito Internazionale Liberale 

* Produzione Italiana Latte 

147  GEN 
Quale tra questi paesi della Comunità Europea non 

ha ancora aderito all'Euro? 

* Slovenia 

* Grecia 

* Danimarca (Risposta esatta) 

* Francia 

* Germania 

148  GEN Che cosa si indica con il termine “recessione”? 

* Una corrente artistica novecentesca che si ribellò alla 

cultura accademica 

* La separazione violenta di una parte di territorio dallo stato 

di appartenenza 

* Una variazione di segno negativo del Prodotto Interno 

Lordo rispetto al periodo precedente (Risposta esatta) 

* L'atto di scioglimento di un vincolo contrattuale 

* Cerimonia liturgica 



149  GEN Con il termine globalizzazione si intende: 

* il fenomeno di crescita progressiva delle relazioni e degli 

scambi a livello mondiale (Risposta esatta) 

* la valutazione complessiva dei fenomeni sociali 

* la maggiore facilità di comunicazione ottenuta grazie alla 

diffusione di Internet 

* la diffusione di epidemie come il Covid-19 

* il mutamento del clima terrestre 

150  GEN 
In quale anno, l’euro ha sostituito 

definitivamente le monete nazionali? 

* 1969 

* 1995 

* 2002 (Risposta esatta) 

* 2007 

* 2004 

151  GEN A quante lire corrisponde un euro? 

* 1936,27 (Risposta esatta) 

* 2000 

* 1963,72 

* 1789,23 

* 1950 

152  GEN La funzione legislativa: 

* è esercitata collettivamente dalla Camera dei deputati e dal 

Senato della Repubblica (Risposta esatta) 

* è prerogativa del Presidente della Repubblica 

* appartiene al Governo nella sua collegialità 

* è esercitata dal Parlamento 

* è esercitata dalle Regioni 

153  GEN La sanzione è: 

* una conseguenza negativa prevista per la violazione di un 

precetto normativo (Risposta esatta) 

* un beneficio che può essere concesso a chi collabora con il 

Pubblico Ministero 

* la carcerazione preventiva 

* preclude il diritto al voto 

* privilegio o posizione giuridica che consente di rimanere 

liberi da un obbligo comune 

154  GEN Per votare alle elezioni politiche occorre: 

* aver compiuto diciotto anni per eleggere Deputati e 

Senatori 

* aver compiuto venticinque anni per eleggere Deputati e 

Senatori 

* aver compiuto diciotto anni per eleggere i Deputati e 

venticinque anni per eleggere i Senatori (Risposta esatta) 

* aver compiuto diciotto anni per eleggere i Deputati e 

ventuno anni per i Senatori 

* aver compiuto 21 anni 

155  GEN Il Parlamento dura in carica: 

* quattro anni 

* sette anni 

* otto anni 

* cinque anni (Risposta esatta) 

* sei anni 

156  GEN 

Con quale istituto di democrazia diretta il Corpo 

elettorale può partecipare al procedimento di 

modifica della Costituzione? 

* Referendum abrogativo 

* Elezioni politiche 

* Elezioni politiche, elezioni regionali ed elezioni 

amministrative 

* Referendum costituzionale (Risposta esatta) 

* Referendum consultivo 

157  GEN Può essere eletto Presidente della Repubblica: 

* ogni cittadino che goda dei diritti civili e politici 

* ogni cittadino che abbia compiuto la maggiore età 

* ogni cittadino che abbia compiuto il diciottesimo anno di 

età e che goda dei diritti civili e politici (Risposta esatta) 

* solo chi è già stato eletto Senatore della Repubblica 

* ogni cittadino che abbia compiuto il cinquantesimo anno 

di età  

158  GEN In che anno è entrata in vigore la Costituzione? 

* 1948 (Risposta esatta) 

* 1918 

* 1967 

* 1915 

* 1946 

159  GEN 
La sede del Presidente della Repubblica italiana 

è: 

* Palazzo Madama 

* Palazzo Chigi 

* il Quirinale (Risposta esatta) 

* la Farnesina 

* Montecitorio 



160  GEN 
A quale dei seguenti organi è attribuita la nomina 
dei ministri? 

* Al Presidente della Repubblica, su proposta del Presidente 

del Consiglio dei ministri (Risposta esatta) 

* Al Presidente del Consiglio dei ministri 

* Al CSM 

* Al Presidente della Camera 

* Al Senato 

161  GEN 

L'art. 1 della Costituzione italiana afferma 

solennemente che: “L’Italia è una repubblica 
democratica, fondata…” 

* sul lavoro (Risposta esatta) 

* sulla laicità 

* sul diritto alla felicità 

* sul libero arbitrio 

* sull’uguaglianza 

162  GEN In tutti i comuni il sindaco viene eletto: 

* dal Presidente del Consiglio 

* dal Presidente della Repubblica 

* direttamente dai cittadini (Risposta esatta) 

* dal Prefetto 

* dal Governatore della Regione 

163  GEN Chi nomina il Presidente del Consiglio? 

* Il Presidente del Senato 

* Il Parlamento 

* Il Presidente della Camera 

* Il Presidente della Repubblica (Risposta esatta) 

* I cittadini 

164  GEN 

 

Spiegare il significato del termine in 'Olografo' 
nella seguente frase: Consegnò il testamento 

olografo dello zio nelle mani del notaio. 

* Autentico 

* Scritto di proprio pugno (Risposta esatta) 

* Originario 

* Pubblico 

* Legale 

165  GEN Dove ha sede ufficiale il Parlamento Europeo? 

* Strasburgo (Risposta esatta) 

* Parigi 

* Bruxelles 

* Roma 

* Amsterdam 

166  GEN Chi ha inventato la dinamite? 

* Edison 

* Volta 

* Nobel (Risposta esatta) 

* Galileo 

* Marconi 

167  GEN L'autore de “L'Orlando furioso” è: 

* Torquato Tasso 

* Ludovico Ariosto (Risposta esatta) 

* Pietro Bembo 

* Luigi Pulci 

* Cecco Angiolieri 

168  GEN Il primo imperatore di Roma fu: 

* Giulio Cesare 

* Traiano 

* Augusto (Risposta esatta) 

* Vespasiano 

* Tiberio 

169  GEN La Bibbia è una raccolta di: 

* antichi testi mitologici 

* storie di antichi popoli orientali 

* scritture sacre della religione di Israele e della religione 

cristiana (Risposta esatta) 

* saghe mediorientali 

* scritture sacre della sola religione cristiana 

170  GEN 
Uno di questi paesi pur appartenendo al sud 

geografico fa parte del nord sviluppato. Quale? 

* Australia (Risposta esatta) 

* Mozambico 

* Bolivia 

* Cile 

* Argentina 

171  GEN 

Quali di questi paesi atlantici presenta molti 

caratteri ambientali simili a quelli del 
mediterraneo? 

* Regno Unito 

* Portogallo (Risposta esatta) 

* Belgio 

* Mauritania 

* Nessuna delle altre risposte è corretta 

172  GEN Quante sono le Regioni Italiane? 

* 21 

* 19 

* 20 (Risposta esatta) 

* 15 

* 18 



173  GEN Qual è il fiume più lungo dell'Africa? 

* Il Congo 

* Il Kilimangiaro 

* Il Sudan 

* Il Nilo (Risposta esatta) 

* Il Niger 

174  GEN Quando venne inventata la stampa? 

* Alla fine del Quattrocento (Risposta esatta) 

* Nel Medio Evo 

* Nel Cinquecento 

* Nel Seicento 

* Nell’Ottocento 

175  GEN 
Quali stati sovrani sono presenti all’interno del 

territorio italiano? 

* Solo il Vaticano 

* Le Regioni a statuto speciale 

* Nessuno 

* San Marino ed il Vaticano (Risposta esatta) 

* Il Sud Tirolo 

176  GEN Chi fu il primo presidente degli Stati Uniti? 

* George Washington (Risposta esatta) 

* Martin Luther King 

* Benjamin Franklin 

* Samuel Adams 

* Abramo Lincoln 

177  GEN 
Di quale autore si dice che abbia “sciacquato i 

panni in Arno”? 

* Dante 

* Carducci 

* Manzoni (Risposta esatta) 

* Calvino 

* Leopardi 

178  GEN 
In quale paese europeo si sviluppò inizialmente 

la rivoluzione industriale? 

* Francia 

* Inghilterra (Risposta esatta) 

* Germania 

* Russia 

* Austria 

179  GEN 

Quando la reattività di un individuo ad uno 

stimolo ambientale diminuisce dopo numerose 

presentazioni dello stimolo stesso si parla di: 

* assuefazione (Risposta esatta) 

* accomodamento 

* comportamento routinario 

* abitudine 

* consuetudine 

180  GEN Il referendum è: 

* uno strumento di democrazia diretta (Risposta esatta) 

* un meccanismo di democrazia rappresentativa 

* un atto di delega politica 

* una legge 

* è solo consultivo 

181  GEN 

Come è conosciuta la convenzione tra alcuni 

Stati membri dell'Unione Europea che, tra le 
altre cose, abolisce i controlli sistematici delle 

persone alle frontiere interne? 

* Accordi di Schengen (Risposta esatta) 

* Piano Schumann 

* Trattato di Maastricht 

* Trattato di Amsterdam 

* Memorandum di Bruxelles 

182  GEN Il browser è un programma che consente di: 

* creare siti internet 

* inviare Posta Elettronica 

* navigare in Internet (Risposta esatta) 

* connettersi ad un Internet Provider 

* stampare da remoto 

183  GEN Johann Gutenberg è diventato famoso per: 

* aver inventato la stampa a caratteri mobili (Risposta 

esatta) 

* aver tradotto e trascritto l'Iliade e l'Odissea 

* aver interpretato la scrittura cuneiforme 

* aver scoperto le rovine di Troia 

* aver decodificato la Stele di Rosetta 

184  GEN Qual è l'origine dell'energia geotermica? 

* Vento 

* Maree 

* Nucleare 

* Calore terrestre (Risposta esatta) 

* Sole 

185  GEN Quale ricorrenza celebra la data del 2 giugno? 

* La liberazione 

* L'armistizio 

* L'ascesa al potere di Mussolini 

* La nascita della Repubblica italiana (Risposta esatta) 

* La vittoria della resistenza italiana 



186  GEN 
Quale edificio è stato distrutto dall'attacco 
dell'11 settembre 2001? 

* Empire State Building 

* Pan−Am Building 

* Chrysler Building 

* World Trade Center (Risposta esatta) 

* Flatiron Building 

187  GEN In quale anno fu proclamata l'unità d’Italia? 

* 1861 (Risposta esatta) 

* 1888 

* 1878 

* 1946 

* 1870 

188  GEN Che cos'è la Marcia su Roma? 

* La presa del potere del fascismo (Risposta esatta) 

* Una manifestazione podistica che si svolge ogni due anni 

* Il titolo di una canzone popolare 

* Un pellegrinaggio che si svolge in occasione dell'Anno 

Santa 

* L’inizio della Seconda Guerra Mondiale 

 


